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	 Grotter/gruver
Det er registrer fire lokaliteter av denne naturtypen. En er registrert som viktig (B). 
Det er  lok 341 Hjelmkollen.   Tre lokaliteter er  vurdert som viktige. Det er lok 211 
Overberget fort , lok 308 Fløyberget og lok 212 Tistedalen/Fosseløkka . 

	 Andre viktige forekomster
	 Lok 3 Bikkjetjern er registrert. 

Flere bratte berg i kommunen er ikke registrert i WKN-rapport 2010. De fleste 
savner dokumentasjon. Ved fire av lokalitetene er det dokumentert hekkende van-
drefalk de senere årene, ellers er artsmangfoldet dårlig undersøkt og bør undersøkes 
nærmere. Det gjelder:

	 R1. Stenselva fra Brekke Sluser til Krappeto
	 R2. Ekeli V i Vestfjellet
	 R3. Mortekollen ved Mortevann
	 R4. Vassdalen i Rokke
	 R5. Skottkjerfjellet i Berby
	 R6. Ålgårdskollen i Berby
	 R7. Sørsiden av Brattøya
	 R8. Brattås nord for Femsjøen
	 R9. Bjellås ved Trettarøfset
			 
	

MYR OG KILDER
Halden kommune er rik på små og store myrer. Det er faktisk et av de myrrikeste 
områdene i landet. Flere av de store myrene har tidligere vært utnyttet til torvtekt 
og er stert forandret. Det gjelder for eksempel flere av de store myrene sør-øst for 
Ør. I tillegg er svært mange myrer grøftet i skogbruksøyemed. Grøfting av myr har 
pågått helt fram til i dag. I dag er det ikke lov å grøfte myrer lenger, og i stedet er det 
satt i gang et prosjekt med å restaurere myrer innenfor naturreservater. I Halden 
kommune er det gjort restaureringsarbeid på Harelundmosen nord for Krappeto. 
Fra og med 2021 vil det være forbudt å ny grøfte myrer i jord og skogbruksøyemed. 
Grunnen til dette er oppdagelsen av at myrene gir oss gode økosystemtjenester ved 
å fungere som karbonlager og lagre fuktighet som kan være tilgjengelig for skogsom-
rådene rundt når det er tørke. Grøfting vil føre til store karbonutslipp, og fuktighet-
slageret forsvinner. Det er imidlertid lov med såkalt grøfterens. Det vil si å grave opp 
myrgrøfter som er i ferd med å gro igjen. Dette er uheldig med tanke på frigjøring av 
karbon. Det er viktig at infrastrukturtiltak, som f.eks. veibygging heller ikke ødeleg-
ger eller påvirker myrene negativt.  

Intakte lavlandsmyrer i innlandet
I WKN-rapport 2010 er det kartlagt 14 myrer. 8 myrer er registrert som svært vik-
tige 	 (A). Det gjelder:  Lok 231 Tranemosen , lok 292 Prestebakkemosen,  lok 161 
Teigsmosen/Duvlemosen , lok 227 Olasmyr-Bredmosen, lok 230 Langmyr , lok 27 
Stutetjernsmyr, lok 292 V Kroktjernmyra, lok 56 Vakrene. 
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Fem myrer er registrert som viktige (B). Det gjelder: Lok 57 Tømmermyr , lok 237 
Husemosen, lok 142 Lomtjern,  lok 229 Mørtvikmosen,  lok 57 Tømmermyr . En myr 
er registrert som lokalt viktig (C), det er lok 228 Lommemosen.

Myrene i Halden kommune må karakteriseres som artsfattige både når det gjelder 
plante- og dyreliv. Av rødlistede plantearter er det tre arter: klokkesøte, klokkelyng 
og myrkråkefot. De rødlistede fugleartene storspove og vipe hekket tidligere på noen 
av de store myrene, men er ikke observert de senere årene. 

Myrene i kommunen er såkalt fattigmyrer siden de ligger på harde og næringsfattig 
grunnfjell (gneis og granitt). Det biologiske mangfoldet er dermed lavere enn på de 
såkalte rikmyrene som ligger på mer kalkrike bergart er. De sjeldneste planteartene 
i kommunen er klokkelyng og klokkesøte som begge er rødlistede. Det er også regis-
trert plantegeografisk interessante arter som dvergbjørk og finnmarkspors.  Flere av 
myrene er viktige for fuglearter som trane, orrfugl og heipipelerke. Artsmangfoldet 
er dårlig undersøkt for flere grupper som moser, lav, sopp og invertebrater.

Siden 2010 er ytterligere 22 myrer i Halden kommune blitt registrert ved hjelp av 

Grøfting av Kavlebrumosen ved Ør viser hvor store inngrep grøfting av myr representerer 
( Foto: Jørn Bøhmer Olsen)
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ortofoto Naturdatabasen. De er registrert som oseaniske nedbørsmyrer eller intakt 
lavlandsmyrer i innlandet . 14 av disse myrene ligger i naturreservater. Resten av 
myrene ligger utenfor verneområder, og disse bør undersøkes nærmere mht biolo-
gisk mangfold. Det er ikke registrert mange rødlistearter på noen av myrene, men 
rødlisteartene klokkesøte og klokkelyng er registrert på flere av  dem. På enkelte 
myrer som Olamyr og Lerholttjermyra finnes reliktbestander av dvergbjørk. Noen av 
myrene er spillplasser for orrfugl.

Det finnes fortsatt ugrøftede myrer som ikke er kartlagt. Selv om artsmangfoldet ikke 
er så stort på disse, så er myrene viktige elementer i skogslandskapet. Flere myrer 
fungerer som spillplasser for orrfugl og som furasjeringsområder for trane. De fun-
gerer også som hvile- og furasjeringsområder for flere trekkfugler. Ugrøftede myrer 
fungerer som vannlagre som sørger for en jevnere vannføring i bekker som er knyttet 
til myrene, og de kan bety mye for skogen i tørkeperioder. Klimaendringene kan gjøre 
dem enda viktigere enn de er i dag.  

		
Fra og med 2021 vil det ikke lenger være tillatt å nydyrke og drenere myr har i landet 
(Miljødirektoratet 2020). Dette vil i den grad det overholdes føre til at myrene fra nå 
av er vernet mot inngrep, om de ikke berøres av større infrastrukturtiltak. Det ville 
vært ønskelig at det ikke ble foretatt grøfterens på de store myrene som er grøftet 
tidligere.

	
SKOG
Presentasjonen av naturindeksen for 2020 viser at skogen og skogbruket bare greier 
å oppnå en tilstand (basert på 53 indikatorer) tilsvarende 0,41 av en naturlig skog-
stilstand tilsvarende 1,0. Dette skyldes måten skogbruket i Norge drives. Det som 
spesielt mangler er eldre løvtresuksesjoner, gamle trær og stående død ved. Storfugl-
bestandene minker også. 

Wergeland Krog (2010) skriver at en i WKN-rapport 2010 prioriterte kartlegging 
av kystsonen, deretter bynære arealer og videre kulturlandskapet. Skogen er delvis 
kartlagt etter MIS-metoden og skogsområdene ble derfor nedprioritert i kartleggin-
gen. Det er allikevel kartlagt 50 naturtyper med skog. 9 lokaliteter er vurdert som 
svært viktige(A), 25 er vurdert som viktige (B) og 16 som lokalt viktige (C). Dette er 
imidlertid hovedsakelig skoglokaliteter som ligger i tilknytning til kulturlandskap.  
Heller ikke verneområdene ble prioritert. 

Det betyr at størstedelen av kommunen som jo omfatter barskog ikke er kartlagt. 
Arbeidet med denne rapporten har ikke omfattet feltarbeid, så vi har heller ikke hatt 
mulighet til å foreta kartlegging av de store skogsområdene som ikke er kartlagt. Vi 
vil påpeke at skogsområder som er kartlagt etter MIS-metoden ikke på noen måte er 
fullstendig, og gir bare indikasjoner på hva som finnes. Dette er godt redegjort for i 
rapporten til Blindheim, Thylen & Reiso (2019) om sviktende kunnskapsgrunnlag i 
skog. Samsvar mellom MiS og naturtypedata blir også redegjort for av Brandrud & 
Sverdrup-Thygesson (2008). Det bør derfor gjøres et større arbeid med å kartlegge 
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arter knyttet til skogsmiljøene i kommunen.

Av alle truede arter på Rødlisten 2015 finnes 48% i skog.  Det største antallet rødli
stearter finnes i gammelskog.  Hele 84% av de truede artene i skog er knyttet til 
denne typen skog. I forhold til skogsarealet har edelløvskog flest rødlistearter. I 
Norge er det et uttalt mål å verne 10% av det produktive skogsarealet. Foreløpig 
har vi ikke nådd lenger enn til 5%. Det begynner etter hvert å bli vanskelig å finne 
tilstrekkelig med gammelskog av alle kategorier. Framstad m.fl. (2017) redegjør for 
dekning av mål for skogvernet og behov for supplerende vern. Gammelskogen er vik-
tig for artsmangfoldet og for å sikre kontinuitet i levesteder for gammelskogsartene. 
Å la en del av skogen bli eldre enn hva som har vært vanlig nå en periode, vil også 
bidra til karbonregnskapet ved at mer karbon lagres i jord og organismene der.  

Halden kommune har et skogsareal på ca. 412 000 da.  Det utgjør 64% av kommu-
nens areal. Av dette er ca. 10% vernet.  Dette er et bra tall sammenlignet med landet 
totalt.  Imidlertid er nesten all den vernede skogen lite produktiv skog, og det savnes 
derfor verneområder med mer produktiv skog. Slike områder er det imidlertid lite 
igjen av, og de finnes ofte som små bestander i vanskelig tilgjengelige arealer. Det 
er viktig å sikre slike områder, spesielt er de små edelløvskogområdene viktige å ta 
vare på med tanke på å bevare det biologiske mangfoldet (Fylkesmannen & Laugsand 
2013).

Grøfing etter hogst er svært ødeleggende for det biologiske mangfoldet i skogen.
( Foto: Jørn Bøhmer Olsen)
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Skogsdriften har endret seg sterkt de siste 50 årene. I dag felles nesten all skog ved 
hjelp av skogsmaskiner. Hogsten foregår ikke lenger om vinteren, men det hogges 
året rundt også i pattedyrs og fuglers ynglesesong, Det er bygget milevis med sk-
ogsbilveier og stadig nye bygges. De tunge skogsmaskinene lager dype spor i skog-
bunnen og mange hogstflater blir grøftet. Alt dette har en negativ påvirkning på det 
biologiske mangfoldet, og dette er årsaken til at mange arter har havnet på Rødlisten. 
Det eksisterer dermed en stor konflikt mellom målet om å ta vare på det biologiske 
mangfoldet og målet om å utnytte skogressursene mest mulig effektivt. 

Det haster derfor med å gjøre en grundigere kartlegging av skogsområdene i Halden 
med tanke på finne fram til de mest artsrike skogene og sikre disse. Det må realiseres 
et mer hensynsfullt skogbruk hvor en lar det stå igjen mer kontinuerlig tredekke et-
ter hogst, som vil bidra til både bevaring av artsmangfold og til karbonregnskapet. 
Markberedning og gjødsling i skog virker kontraproduktivt med hensyn til begge 
forholdene og må forbys. Vi vil kommentere de 9 ulike skogstypene som er registrert 
i WKN-rapport 2010. 

Disse er vurdert slik:

Rik Edelløvskog                            	 5A  	 7B   	 6C
Gammel fattig edelløvskog        	 0A  	 1B  	 3C
Gråor-heggeskog                         	  0A 	 1B 	 0C
Rik sumpskog                                	 1A  	 2B  	 0C
Gammel lauvskog                         	 0A 	 1B 	 0C
Gammel barskog                          	 1A  	 5B  	 1C
Bekkekløfter bergvegger           	 1A  	 0B  	 2C
Rik blandingsskog  i lavlandet 	 1A  	 6B  	 3C
Andre viktige forekomster        	 0A  	 2B  	 0C

Rik Edelløvskog 
I WKN-rapport 2010 er det registrert 18 slike lokaliteter. Fem områder er vurdert 
som svært viktige (A). Det er: Lok 282 Brattøya , lok 250 Remmendalen,  lok 286 
Schultzedalen,  lok 274 Vevlen og  lok 213 Sorgenfri . 
Syv områder er vurdert som viktige (B). Det er: Kjeøya lok 134, Fredriksten SV lok 
461, Svennedammen N lok 48,  Gyldenløve lok 465 Fredriksten kommandantparken 
lok 180,  Fredriksten N lok 460 og Damtjern Ø lok 474 
6 områder er vurdert som lokalt viktige (C). Sanderødbakken lok 290, 
Overberget SØ lok 468, Hjelmungen  lok 120, Tista nordre lok 141 og Tista sørside 		

	 lok 140.

Rik edelløvskog er en sjelden naturtype i Norge, og finnes i dag bare som små flekker 
her og der. De representerer noe av det rikeste vi har når det gjelder biologisk mang-
fold. Det er derfor av største viktighet at kommunen tar vare på disse lokalitetene. 
Ingen av områdene kan sies å være godt dokumentert i forhold til biologisk mangfold 
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med unntak av fuglelivet i Remmendalen og Schultzedalen. Kommunens oppgrader-
ing av stien i Schultzedalen var lite vellykket, og virker i dag som et skjemmende 
inngrep i dalen, som bør repareres og gjøres mer naturvennlig, noe som kommunen 
også har fått pålegg om.    

Gammel fattig edelløvskog  
Denne naturtypen karakteriseres av eldre edelløvtrær, ofte av store dimensjoner.   
Lok 129 Ankers Ø er en spesiell biotop med store bøketrær og en del store døde 
trær. Dette er i WKN- rapport 2010 skilt ut som en egen naturtype, men bør sees i 
sammenheng med lok 265 Tistedalen som er ført opp som rik løvskog. Disse to lo-
kalitetene representerer det største sammenhengende beltet med rik edelløvskog i 
Østfold. Til tross for de åpenbare naturverdiene disse to lokalitetene har, er de rela-
tivt dårlig undersøkt med tanke på artsmangfold.  Lokaliteten må få vernestatus og 
det må ikke gjøres inngrep i lokalitetene.  De ulike skogs- og naturtypene i dalen må 
behandles som et sammenhengende skogsområde. 

Fjell lok 289, Mørvikholmen lok 342 og Engevika V lok 344 er tre ganske små loka-
liteter som må få utvikle seg fritt og er klassifisert som lokalt viktige(C). 

Det finnes flere lokaliteter av denne typen langs de bratte fjellene fra Eskeviken til 
Hov. Det finnes også et større område mellom Ørsjøen og jordene på Ør med gamle 
løvtrær og en del døde trær som bør kartlegges. 

Gråor – heggeskog 
Bare en lokalitet faller under denne kategorien Det er Veden lok 334 . Området er 
vurdert til å være regionalt viktig på grunn av sin størrelse og artsmangfold. 

Rik sumpskog
Det er bare registrert en lokalitet som er vurdert som svært viktig (A). Det er lok 240 
Folkå. Denne lokaliteten er i dag vernet som reservat, og skulle således være sikret. 
Dette er en svært sjelden naturtype som er dominert av svartor med innslag av bjørk, 
trollhegg, hegg og gran. Lokaliteten må sees i sammenheng med hele indre Iddefjord. 
Fuglelivet og karplanter er godt dokumentert, mens andre grupper som sopp, lav og 
moser er dårligere kjent. 

Det er registrert to områder som registrert som viktig (B). Det er Klabogen lok 288 		
	 og lok 350 Engevika Ø.  Klabogen representerer et relativt langt og smalt område. 		
	 Det er foregått en del hogst i området, men skogtypen har stor evne til å komme 		
	 igjen etter hogst, og vil dersom den får stå urørt kunne komme tilbake til tilstanden 		
	 den hadde for 50 år siden. Engevika Ø er en relativt liten lokalitet men representerer 	
	 en truet naturtype, og bør skjermes for hogst. Ingen av disse områdene er godt kart		
	 lagt med hensyn på biologisk mangfold.

I tillegg til disse områdene er denne skogtypen representert i lok.  Ystehede og lok 
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155 Skriverøya SØ. Nord-vestsiden av Brattøya har også en mindre bestand av svar-
torsumpskog. 

For de lokalitetene som ikke er vernet, er hugst og drenering trusler, ved siden av re-
gelrett nedbygging eller endret arealbruk.

Gammel lauvskog
Det er bare registrert en viktig (B) lokalitet , lok 471 Stenbudalsåsen.  Gammel lau-
vskog finnes det ikke mye av i kommunen, men det finnes mindre områder i bratt 
og utilgjengelig terreng som for eksempel mellom Engevika og Hov. Dette området 
bør undersøkes nærmere både med tanke på biologisk mangfold og hvor naturtypen 
finnes.

Gammel barskog
Denne naturtypen er dårlig dekket i WKN-rapport 2010 siden barskogsområdene 
ikke ble prioritert i undersøkelsen. De områdene som er tatt med ligger stort sett 
nær kysten og representerer små, men viktige biotoper. Det er ikke forventet at vi 
finner mange større områder med gammel barskog  igjen i kommunen siden det 
stort sett er drevet hugst overalt hvor det har vært mulig å komme til, med unntak 
av furuskog på impediment eller magert jordsmonn. Gammel granskog vil muligens 
kunne finnes som små områder i bratt terreng. Det haster med å få kartlagt slike 
områder siden det er stor avvirkning i skogen nå. Med tanke på framtida bør noen 
arealer med relativt gamle trær bli unntatt hogst og bli gitt mulighet til å utvikle seg 
naturlig. Skal vi unngå å miste arter, så må gammelskogsartene sikres et sammenhen-
gende nettverk av levesteder i kommunen. Ved å se på skogressurskart, bonitet og 
hogstklasser i Skogportalen i Kilden kan aktuelle områder pekes ut. Det vil allikevel 
være helt nødvendig med undersøkelser i felt.

I WKN-rapport 2010 er det registrert et område som er verdsatt som svært viktig 
(A). Det er  lok 1 Folkåfjellet. Her finnes noen av fylkets eldste furuer og området 
er svært lite påvirket. Det er ikke gjort spesielle funn her, men området er heller 
ikke spesielt godt undersøkt men tanke på insekter og sopp hvor det er størst mu-
lighet for å finne sjeldne arter. Vi vil også påpeke at det ganske sikkert finnes svært 
gamle furuer og graner i de bratte fjellene under Brattskott ved Hov, på Brattøya og 
muligens i bratt terreng lenger ute i fjorden.  Dette bør undersøkes nærmere ved 
boreprøver.

Det er kartlagt 5 områder som er vurdert som viktige. Det er lok 83 Kjeøya S, 
lok 321 Brekkefjellet, lok 86  Ørdalen, lok 90 Nedre Sørvannet V , lok 363 Sovekollen. 
Alle disse områdene ser ut til fortsatt å være intakt ved å studere flybilder over om		

	 rådene. 

Det er registrert en lokalitet med lokalt viktig status. Det er lok 150 Ravntjern SV. 
Som for de andre områdene gjelder at de er dårlig kartlagt, og antatt eneste trussel 
er hogst.
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Bekkekløfter/bergvegger
Det er registrert en forekomst av denne naturtypen som har fått status som svært 
viktig, lok. 320 Folkåbekken. Naturtypen er sjelden i Østfold. Lokaliteten ligger i del-
vis vernet område (Indre Iddefjorden naturreservat).  

Lok 374 Rishaugen-lokaliteten vurderes i WKN-rapport 2010 som lokalt viktig og 
foreslås som frivillig vern. 
Lok 18 Lamyrbekken er en liten lokalitet uten spesielle arter, men skiller seg ut fra 
resten av området.

For alle disse tre lokalitetene er hogst den antatt eneste trusselen. Hogst må unngås. 
I tillegg til disse lokalitetene vil vi peke på kløften Ør-elva danner ved Skottet i Berby. 
Dette er en kort, men bratt kløft med gamle trær. Vintererle hekker i område des-
suten går det opp ål i bekken som følger denne videre til Ørsjøen og Hokksjøen. 

Vi vil også peke på bekkedalen/kløfta som danner riksgrensen mot Sverige innerst i 
Iddefjorden. Det er drevet hogst her, men den sjeldne bregnen bjønnkam er påvist, og 
området bør undersøkes nærmere.
I Eskeviken finnes en kløft med rik lauvskog mellom Birkelund og Brønnhaugen i 
Knardal. Lokaliteten er avmerket i Naturbasen og er angitt som viktig(B). 

Rik blandingsskog i lavlandet
Dette er en artsrik og viktig skogtype som må sikres. Skogtypen er utsatt for inngrep 
fordi slik skog ofte finnes der presset på naturen er størst. Naturtypen overlever i dag 
stort sett i terreng som er bratt og vanskelig tilgjengelig. I WKN-rapport 2010 er det 
registrert 10 slike lokaliteter. 

  
Lok 254 Tistedalen er den viktigste. Deler av vegetasjonen kan her beskrives som 
edelløvskog. Området er inventert i forbindelse med prosess for å realisere frivillig 
vern (se rapport i NARIN).  Sammen med lok. 126 Ankers er dette det største sam-
menhengende rike blandingskogsområdet i Østfold. Området har vært regulert som 
natur og friluftsområde, men trues nå av Norske Skogs ønske om å få Ankers frigjort 
til eventuelt utbygging. Dette vil ødelegge en viktig del av området og i tillegg gjøre 
det vanskelig tilgjengelig som friluftsområde. Området er fortsatt alt for dårlig under-
søkt med hensyn på biologisk mangfold, men verdiene er tilstrekkelig dokumentert 
til å prioritere vern.

I WKN-rapport 2010 er det registrert 5 områder med denne skogstypen, som er vur-
dert som viktige(B). Det er lok 5 Såtås SV, lok 472 Steinrenna, lok 27 Svarteberget 
, lok 94 Hallerødsetre N, lok 473 Damtjern N, lok 91 Bikkjetjern S. Det er ikke gjort 
spesielle observasjoner de siste årene. Områdene er små, men viktige å ta vare på.

Tre områder er registrert som lokalt viktige: lok 78 Kjeøya N, lok 64 Knivsøyåsen V 
og   lok 98 Storkleva. Ingen nye registreringer av sjeldne arter er gjort. 
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Det finnes flere områder i kommunen som vil falle inn under denne kategorien. Det 
haster om å få gjort slike registreringer siden det nå foregår sterk avvirkning av skog. 
Et eksempel er et større rikt løvskogsområde i Eskeviken som ble hugget i høst. 

Andre viktige forekomster
Lok 300 Hellig trekongers furu er ikke lenger hellige tre kongers furuer, men kanskje 
mer hellige tre pinner?
Lok 244 Gjernesøya huser hekkende fiskeørn og den hekker fortsatt her. 

I kommunen finnes det noen lokaliteter hvor det hekker rødlistede og sjeldne rovfu-
gler. Det er viktig at disse lokalitetene sikres for at artene ikke skal forsvinne fra kom-
munen. Vi har erfaring med at det ikke er nok å spare et 50 meter bredt belte rundt 
reiret til et hekkende hønsehaukpar. En eventuell planlagt hogst bør gjøres i samråd 
med biologer med kunnskap om rovfugler.

	 De to skogsområdene Lalifjellet og Ånerødfjellet har vært vurdert med tanke 			
	 på frivillig vern. I vurderingen ble det konkludert med at områdene ikke inne-		
	 holdt nok naturkvaliteter for vern. Vi synes dette er beklagelig siden vurderingene 		
	 etter vår mening blir gjort på et for spinkelt grunnlag. Skal det biologiske mangfoldet 	
	 i et skogsområde registreres godt, må området besøkes flere ganger gjennom 			
	 alle årstider. Vi vet med sikkerhet at den rødlistede arten nattravn hek-			 
	 ker begge steder. Dessuten er det registrert hekkende vandrefalk og smälom på den 		
	 ene lokaliteten og på begge er det storfuglleik.

Marine forekomster
Kun en lokalitet er registrert, en ålegrasseng ved Ystehede/Skriverøya. Den er ivar-
etatt ved kommunens plan for utvikling av området. 
Det vil være av stor interesse å få kartlagt hardbunns- og bløtmunnsfaunaen både i 
Iddefjorden, Ringdalfjorden , Svalerødkilen og Røsneskilen. Vi har ikke hatt mulighet 
til å finne fram nyere data om dette.  
NIVA overvåker Iddefjorden for å vurdere situasjonen i forhold til utslipp fra Saug-
brugsforeningen. Se f.eks. Borgersen m.fl. (2019).

Fortsatt er det mulig å oppleve tiurleik i 
Haldens skoger, men bestanden er sterkt 
redusert. (Foto: Roy Nordbakke )
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VURDERING AV DAGENS KUNNSKAPSGRUNNLAG 

Slik det nevnes i innledningen, så er det mange ulike steder å hente relevant infor-
masjon om naturmangfold. 

Kilder til «dynamiske» informasjonssteder som «vedlikeholdes» på nett:
Naturbase
Artskart
Kilden (løsmasser NGU, arealressurser (bonitet), skogbruksplaner m nøkkelbiotoper, 
livsmiljø og aldersklasser)
Statens kartverk
Miljøstatus
NIBIO-gårdskart
Kommuneplanens arealdel
NARIN (kartfesting av områder som det er foretatt skogsområde-undersøkelser av 
Biofokus, Miljøfaglig utredning eller NINA med nyttige faktaark fra undersøkelser 
foretatt i forbindelse med vurdering av frivillig vern i 2017) 
Hjorteviltregisteret
Rovdata
Naturindeks
Økologiske grunnlagskart (skal omfatte det meste av det som er nevnt foran, ut fra en 
portal). 
Artportalen.se (for forekomst av arter i våre svenske nabokommuner)

Foreninger og ressurspersoner som arbeider med kartlegging av biologisk mangfold 
i Halden:  

Halden Soppforening (Eva Weme)
Østfold Botaniske Forening (Bjørn Petter Løfall)
Norsk Ornitologisk Forening (Kjell Roger Engh)

Vi vil si litt om noen av de ulike nettstedene hvor vi kan hente informasjon og vur-
dere hvordan de ivaretar bygging av et kunnskapsgrunnlag for forvaltning av biolo-
gisk mangfold i Halden kommune. 

Naturbase
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Informasjon i naturbase.no
Nettstedet samler informasjon fra mange databaser og er ment å være et verktøy for 
kommunen og andre i planlegging. Informasjonen organiseres i kart og kartlag som 
kan legges oppå hverandre. 

Kartkilder som støtter naturbase: Artsdatabanken, Avinor, Bane NOR, 
Fiskeridirektoratet, Forsvarsbygg, Havforskningsinstituttet, Landbruksdirektoratet, 
Miljødirektoratet, Norges geologiske undersøkelse (NGU). Norges vassdrags- og 
energidirektorat (NVE), Norsk institutt for bioøkonomi (NIBIO), Riksantikvaren, 
Statens kartverk, Statens vegvesen, Statistisk sentralbyrå og Geodata.

Temasøk i Halden kommune i naturbase
I naturbase kan en søke på ulike tema, f.eks. naturvernområder. 17 naturvernom-
råder er med på kartet. Av foreslåtte naturvernområder er det kommet med et 
forslag til utvidelse av Prestebakkefjella, ikke noe annet. 

Halden kommune har ingen Ramsar-områder. 

Av utvalgte naturtyper kommer det opp 719 objekter, flesteparten er gamle trær og 
hule eiker. Disse er sammen med parklandskap relativt godt kartlagt i kommunen. 
Slåttemark er i liten grad kartlagt, så her kommer bare Finsvikøya, et område på 
Fredriksten, Volmerød Ø og Hauglund med. Det er opplagt et behov for å få oversikt 
over og kartfeste arealer med slåttemarksarter og arealer med rester eller mulighet 
for restaurering. Det vil være vanskelig å skille arealer med slåttengkvaliteter fra 
gamle ugjødsla beiter eller hagemark, så disse bør kartlegges samtidig. (Det er omtalt 
flere objekter i DN-13, og i Eskerud (2008) og WKN-rapport 2010).  

Verdifulle kulturlandskap gir null treff. Her er ikke informasjon fra tidligere under-
søkelser eller rapporter tatt inn. (Det er ingen utvalgte kulturlandskap på nasjonalt 
nivå i Halden kommune, så her er det naturlig nok også null treff.)

    
Naturtyper DN-håndbok 13 – i naturbase

Utvalgte naturtyper (noen arealer med gammel barskog, gamle trær, hule eiker, slåt-
temark, hagemark, edelløvskog i ulike utforminger, parklandskap med hule eiker, sør-
vendte berg og rasmarker, viktige bekkedrag, deltaområde, dammer og myrer.)

I naturbase kan en få kartfestet «myr og kilde», «rasmark, berg, kantkratt», «kul-
turlandskap», «ferskvann – våtmark», «skog», «kyst, havstrand» og «andre viktige 
forekomster»

Under hovednaturtype kulturlandskap finnes registreringer av store gamle trær, 
parklandskap, naturbeitemark, hagemark, artsrike veikanter og slåttemark. Store 
gamle trær og parklandskap er godt representert i registreringene, mens de andre 
elementene er antageligvis underrepresentert, spesielt på Berg-sida. Her bør mer 
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registreringsarbeid utføres. 

Kartbladet med hovednaturtype skog viser naturreservatene og edelløvskogsom-
råder av noe omfang. Gammel barskog er registrert på Kjeøya, ellers finner vi bare 
slike områder i indre del av Iddefjorden. Biomangfoldressurser knyttet til skog er 
dårlig representert i kartet, og et større arbeid med å kartlegge skogressursene med 
et mangfold-fokus er nødvendig.  Bekker og dammer er tatt med, mens ferskvanns-
forekomster ikke er dekket med unntak av de rike kulturlandskapssjøene.

Kartbladet med hovednaturtype «andre viktige» fanger opp tre lokaliteter med fugle-
forekomster og Enningdalsvassdraget. Rjørelva og Ånesbekken som vi omtaler se-
nere er med. Det finnes utvilsomt flere «viktige» områder som ikke er med. Dette blir 
antageligvis bedre ivaretatt med bruk av det nye kartleggingsverktøyet NiN. 

Naturtyper DN-håndbok 19 – i naturbase 
Her finner vi kun marine naturtyper. For Haldens del finner vi bare bløtbunnsom-
råder i strandsonen innerst i Iddefjorden og ålegras-samfunn rundt Ystehedeneset/
Skriverøya/Langholmen. 

Naturtyper NiN i naturbase
109 naturtyper står på lista etter Miljødirektoratets instruks. De er valgt ut, basert 
på kriterier fastsatt i stortingsmeldingen «Natur for livet.»  Naturtypene er definert 
ved hjelp av Artsdatabankens system for beskrivelse av natur, Natur i Norge (NiN). 
Se lenker til div publikasjoner på MDs sider som Veileder: Kartlegging av naturtyper 
på land. (https://www.miljodirektoratet.no/myndigheter/arter-og-naturtyper/
miljoovervaking-kartlegging/kartlegging-av-naturtyper-pa-land/). 

NiN er et relativ nytt system for kartlegging av naturtyper, så det er ikke mye brukt i 
Halden kommune. Heretter skal dette være standard, også i skogbruket. 

I 2018 registrerte Gry Hoell naturtyper på oppdrag fra MD i et område fra Ystehe-
dekilen, i kystsonen nordover til Sveen, sør for Hov, og et område fra Isebakke utover 
mot Blåsopp. 

I 2019 registrerte Daniel Skog m fl.  naturtyper på oppdrag for MD området V for 
Remmendalen, på begge sider langs jernbanetraseen nordvestover fra Halden.  
I disse registreringene har det vært mye fokus på gamle eiketrær som klassifiseres 
som utsatt naturtype. 

På sikt bør NiN-naturtypekartlegging foreligge for hele kommunen. Det er tvilsomt 
om skogbruksnæringas tilnærming er tilstrekkelig for å få med mangfoldet av arter 
og naturtyper, selv om de er pålagt å benytte denne metodikken.   

MIS i naturbase
MIS-data og informasjon fra skogbruksplaner kommer fram i naturbase. 
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Det ser ut til å være vekslende hva som kommer fram i ulike skogsområder i kom-
munen. Et element som er markert er «rik bakkevegetasjon». Velger en data fra MIS, 
eks. nøkkelbiotoper og legger sammen med data fra Naturtyper – DN-håndbok 13 er 
det lite som faller sammen, utenom vegetasjon langs bekkene.  Noen større arealer 
ser ikke ut til å være «planlagt» slik at det mangler informasjon på kartet. (Skogbruk-
splanleggingen på Iddesiden skal vel være ferdig i denne omgang, Berg-sida gjenstår.)   

I en landsomfattende undersøkelse (Blindheim, Thylen, Reiso 2019) er det doku-
mentert at MiS-metoden systematisk ikke anvendes slik instruksen tilsier. Vi har ikke 
forutsetning for å mene hvordan det er i Halden, men i den omtalte undersøkelsen 
har en avdekket svært mange tilfeller hvor en har påvist en systematisk under-
kartlegging av areal som i henhold til MiS-instruksen skulle vært fanget opp. Dette 
gjelder spesielt areal i lavlandet og på produktive barskogtyper, areal som i mange 
sammenhenger er fremhevet som spesielt viktige for biologisk mangfold og er frem-
hevet blant de største manglene i dagens skogvern (Framstad m.fl. 2017).

Nøkkelbiotoper, livsmiljøer, hogstklasser, bonitet og treslag ligger det info om i kar-
tet. Dette kan være nyttig informasjon om en skal ta et drone-blikk og vurdere hvor 
god sammenheng det er mellom arealer med relativt «gammel» skog. Dette er et vik-
tig poeng om en skal sikre levedyktige populasjoner av gammelskogsarter og mulig 
spredning av dem via korridorer i skoglandskapet når nye arealer etter hvert blir 
«gamle».   

Kilden (NIBIO)
Skogportalen i Kilden

Her ligger data fra skogbruksplaner (MIS), og en kan se hvilken informasjon som be		
	 nyttes der. 

Her kan en finne NGU-kart over løsmasser, arealressurs-kart som viser bonitet i bar-
skogen. Det er oversikt over skogbruksplaner med nøkkelbiotoper, livsmiljøer og al-
dersklasser i skogen. Her ligger også data fra artskart med rødlistearter.

	 Artskart/Artsobservasjoner
Informasjon i nettstedet artsobservasjoner
Her legges det stadig inn ny informasjon om nye funn og registrering med eventuelle 
gjenfunn på steder arter har vært tidligere. Artskartene i artsobservasjoner er svært 
nyttige, og gir informasjon om ulike arter, deres forekomst og eventuell rødlistesta-
tus. Vi vil si litt om hvordan de ulike artsgruppene er representert i registreringene 
for Halden kommune. Disse registreringene er i stor grad foretatt av frivillige ide-
alister som er spesialister på noen grupper. I hvor stor grad grupper blir kartlagt er 
preget av dette. Noen områder av kommunen er mindre tilgjengelige, og registrering 
mangler. Viltobservasjoner og rovdyr-registreringer som innrapporteres til hjorte-
viltregisteret havner ikke automatisk i artskart. Mye av registreringer som er gjort i 
forbindelse med naturtype-kartlegging er heller ikke nødvendigvis å finne i artskart. 
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Her må praksis endres. Alt må inn i artskart.    

Karplanter
Det er på nåværende tidspunkt (november 2020) registrert 35 arter i kategoriene 
CR, EN, VU og NT. Se vedlegg. Østfold Botaniske Forening har hatt florakartlegging og 
ekskursjoner til Haldendistriktet hvor registreringer er lagt inn i artsobservasjoner. 
Foreningen publiserer også med jevne mellomrom på facebook en oversikt over hvor 
det er kartlagt karplanter og hvor en mangler oppfølging med registreringer. Det er 
stort behov for mer kartlegging av karplantefloraen i Halden kommune.  

Moser
Av artsobservasjoner går det fram at denne plantegruppa er lite undersøkt i kom-
munen (87 arter på relativt få lokaliteter).  Opplagte steder for stor mose-diversitet, 
som Tistadalens nordside og sørside, Eskeviken,  Schultzedalen og Remmendalen er 
dårlig/ikke undersøkt med hensyn til moser. Her bør det være mye å hente. En del 
observasjoner kan muligens finnes i andre rapporter uten at de er lagt inn i artsob-
servasjoner. Det framkommer ingen rødlista moser i kommunen i artskart (novem-
ber 2020). Dette er lite sannsynlig et reelt bilde av virkeligheten.  

Alger
Her er det ikke noe å hente fra artsobservasjoner. Alger i marine miljø, alger i fer-
skvann og alger på land bør kartlegges. Det kan finnes informasjon knyttet til over-
våking av Haldenvassdraget og Iddefjorden. Denne informasjonen er ikke lagt inn i 
artsobservasjoner.  

Lav
Det er flere registreringer av lav (106 arter) enn av moser, men registreringene 
dekker ikke kommunen godt. Det forekommer tre rødlista arter. Se vedlegg.   

Sopp
Halden Soppforening er av de eldste og ivrigste i landet. Eva Weme er en ressursper-
son som kartlegger sopp og produserer kvalitetssikre data. I november 2020 er det 
registrert 38 arter i kategoriene VU og NT. Se vedlegg. 
Sopp har vesentlig betydning for at økosystemene skal fungere. De seinere årene har 
deres betydning blitt løftet fram, i produksjonen i landbruket og i skogbruket - og 
som viktige nedbrytere. De har også en viktig rolle i karbonlagring i jord. Vi har et 
stort kunnskapsbehov når det gjelder sopp, både mht forekomster av arter og deres 
funksjoner. Ektomykorrhizasopp i skogsmiljøer og arbuskulære mykorrhizasopp i 
kulturlandskapet bør identifiseres og registreres. Dette krever bruk av DNA-teknik-
ker.     
Beitemarkssopp er lite representert i registreringer i Halden og bør etterlyses og 
registreres. Disse finnes i ugjødsla grasmarker som ofte har høy diversitet av planter, 
og de kan signalisere muligheter for gode prosjekter med skjøtsel og/eller restaure-
ring.  Edelløvskogen i Halden er viktige levesteder for sjeldne sopparter knyttet til de 
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varmekjære løvtrærne, og gamle bartrær, levende og døde, har også gode muligheter 
for å ha følge med sjeldne sopparter. 

Fugl
Fuglefaunaen i Halden kommune er svært artsrik og med kommunens sørlige 
beliggenhet i landet, vil nye fuglearter sørfra først etablere seg her. Eksempler på 
dette er isfugl, kjernebiter, sivhauk og gresshoppesanger. Av og til får vi besøk av 
arter lenger sørfra i kortere perioder. Det gjelder for eksempel rødglente, blåråke, 
aftenfalk og rørdrum. Om vinteren får vi besøk av arter nord og øst fra som lappugle, 
haukugle, kongeørn og konglebit. Følgende fuglearter er forsvunnet som hekkefugler 
i kommunen: storspove, hvitryggspett, hortulanspurv og sandsvale.  Tapet av disse 
artene skyldes ulike naturinngrep i skog og kulturlandskap.
For å bevare det rike fuglelivet er det helt nødvendig å sikre de ulike artenes levest-
eder. Siden de ulike artene har ulike livskrav må ulike naturtyper sikres.

Pattedyr

Utover elg og rådyr gir artsobservasjoner lite åpen informasjon om de store pat-
tedyrene i kommunen. I Hjorteviltregisteret (hjortevilt.no) finnes en oversikt over 
innrapporterte observasjoner og eventuelle fellinger av elg, hjort, rådyr, bever og 
gaupe, ulv og bjørn. På rovdata.no og NINAS viltkameraer i kommunen (https://vilt-
kamera.nina.no/) finnes mer informasjon om de store rovdyrene.  Alle er registrert i 
kommunen siden år 2000, bortsett fra bjørn. 

Blant disse er det bare bever det kommer fram åpne registreringer av i artskart. Oter 
ser ikke lenger ut til å finnes i kommunen. En usikker observasjon fra Tista er eneste 
observasjon etter 1990. Det er gjort et fåtall observasjoner av ilder i kommunen. 
Arten er vanskelig å detektere og kan forveksles med mink. Den yngler antagelig 
fåtallig i kommunen. En enkelt observasjon av dådyr i Berby i 2013 av en av forfat-
terne kan tyde på at denne arten vil kunne etablere seg ettersom klimaet endrer seg. 
Av artsobservasjoner kan en se at sørhare er mer vanlig enn haren.  Smågnagere har 
vi ikke hatt mulighet for å gå inn på. Skogslemen er en spennende art som bør regis-
treres.  

De siste tiårene har villsvinet, som er en skadelig fremmed art, etablert seg godt i 
kommunen. Det bør utarbeides en egen plan for å holde bestanden av villsvin på et
lavt nivå. Villsvin er en trussel mot de som driver med svineproduksjon pga fare 
for spredning av svinepest fra Sør-Europa. Påvirkningen arten har på skogsmiljø er 
ikke klarlagt. I dette arbeidet er registreringer av arten, både i Aremark og i svenske 
nabokommuner (se artportalen.se) viktige å forholde seg til.

	 De to store rovdyrene ulv og gaupe hører også til det biologiske mangfoldet i kom-		
	 munen, og er med på å berike dette. Begge arter regnes som kritisk truet. I Halden 		
	 kommune, hvor husdyr ikke slippes på utmarksbeite, har tapet av husdyr vært svært 	
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	 lite siden disse rovdyrene kom tilbake etter mer enn hundre års fravær. Både ulv og 		
	 gaupe er arealkrevende arter, og i Halden omfatter disse dyrenes revirer an-			 
	 dre kommuner  og områder på Svensk side av grensen. Forvaltningen av disse dyrene 	
	 er først og fremst et nasjonalt ansvar, men kommunen kan bidra med opplysningsar		
	 beid som gir et realistisk bilde av disse dyrenes funksjon i naturen.

Reptiler
Stålorm, buorm, huggorm og nordfirfisle er det mange registreringer av i artskart. I 
tillegg finnes slettsnok (NT) på flere steder i kommunen.  

Amfibier
I artskart finner vi registreringer av buttsnutefrosk, spissnutefrosk, nordpadde, 
småsalamander og storsalamander (NT).  Amfibiene er en gruppe som generelt er 
truet på kloden. Dammer i kulturlandskapet er viktig for mange av dem, spesielt sala-
mandere.

Insekter
Med en beliggenhet sør og øst i Norge, med godt klima og varmekjær skog, så har vi 
mange levesteder for ulike insektarter.  Her er rimelig å anta at kunnskapsmangelen 
er veldig stor. Likevel er det registrert 73 rødlistearter (2CR, 1DD, 7 EN, 35NT og 
27VU).  Én (lønnekveldfly) blir påstått å være regionalt utdødd ER, men den ble reg-
istrert på den ene forfatterens tomt sist sommer.  

Andre invertebrater
Her finner vi elvemusling (VU) og østers (NT), samt et krepsdyr, skiferkuleskrukket		

	 roll (NT).  
Krepsdyr i ferskvann er ikke å finne i artskart. Disse bør komme med, sammen med 
dyrelivet knyttet til brakkvann og saltvann i Iddefjorden. Her er det utført under-
søkelser og dokumentasjon i rapporter som må inn i artskart, og det er behov for 
mere kunnskap.  

Halden kommune har tilgang til et bredt, men varierende kunnskapsgrunnlag for å ar-
beide med det biologiske mangfoldet. Artskart, naturbase og økologiske grunnlagskart 
gir god informasjon der det er lagt inn mange observasjoner, - og på en del temaer. På 
andre områder er det tynt. Det er en utfordring at naturtyperegistreringen som skjedde 
i 2010 begynner å bli «gammel». Det nye verktøyet for naturtype-registrering NiN må 
tas i bruk, både av kommuneplanleggere og jord- og skogbruksnæring. Det bør lages 
en plan for hvordan man skal bidra til at de økologiske grunnlagskartbladene som skal 
benyttes i framtida har den informasjonen som kan sikre bærekraftig arealforvaltning 
etter dagens lovverk.    

Utfordringen for kommunens innbyggere og beslutningstakere ligger i å samle og be-
nytte den informasjonen som finnes. I tillegg må det fremskaffes mer informasjon på 
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noen områder.   

FORSLAG TIL KONKRETE TILTAK

	 Dammer
I Halden kommune som i mange andre kommuner er mange tidligere dammer 
forsvunnet bare de siste 50-60 årene. Det er i dag mulig å få økonomisk støtte til å 
restaurere og grave opp nye dammer. I Stange kommune i Innlandet har det vært 
gjennomført et stort prosjekt med å grave nye og restaurere gamle dammer. I rap-
porten Dammen i kulturlandskapet utgitt av Fylkesmannen i Hedmark og Norsk or-
nitologisk forening, avd. Hedmark (Vedum m.fl. 2004) finnes mye nyttig informasjon 
om hvordan slike dammer kan bygges og hvor man kan søke finansiering til slikt 
arbeid. 

Rapporten er tilgjengelig her:
https://www.fylkesmannen.no/globalassets/fm-innlandet/000-annet/publikasjon-
er/fmhe-la-publikasjoner/dammer-i-kulturlandskapet---veileder.pdf
En tilsvarende rapport (Tilseth 2016) om salamanderdammer finnes på denne ad-
ressen:
https://www.trondheim.kommune.no/globalassets/10-bilder-og-filer/10-byut-
vikling/miljoenheten/naturforvaltning/dyr-i-trondheim/et050916veilederdamgrav-
ing.pdf. 
Det er viktig at grunneiere gjøres oppmerksom på disse mulighetene.

	 Bekker
I perioden 1950 til 1980 ble 1500 km bekker lagt i rør i Østfold. De fleste av disse 
var bekker i kulturlandskapet. Vegetasjonssonen langs slike bekker representerer de 
småfuglrikeste biotopene vi har. I Halden kommune har vi noen bekker som ikke er 
lagt i rør, og som må tas vare på. Det gjelder bekkene på Iddesletta, Unnebergbekken, 
Remmenbekken, Schultzebekken, m.fl.  Alle disse bekkene har utløp i fjorden og er 
gytebekker for sjøørret. Det er i Halden gjort et stort arbeid for å hjelpe ørretens op-
pgang i bekkene og lage gytegrunner i bekkene. Disse miljøene må holdes ved like. 

Remmenbekken var en gang en viktig gytebekk for sjøørret men på grunn av foru-
rensing forsvant fisken. Etter at kommunen har fått det meste av kloakken i rør til 
renseanlegget i Remmendalen er forholdene i bekken blitt bedre, og det går opp ør-
ret i bekken igjen. Det bør imidlertid gjøres tiltak for å hjelpe ørreten gjennom den 
lange rørgaten ved renseanlegget og det må bygges en enkel trapp for å få fisken opp 
i Strupebekken.

Det kan også være aktuelt å åpne bekker som er lagt i rør.
Strupebekken mellom Strupe og Jotunveien danner en dyp dal med frodig lauskog. 
Kommunen eier østsiden av dalen og bør gi bekkedalen et kommunalt vern mot 



Side 44

hogst.

	 Parker og andre grøntområder
Det er flere parker og små grøntområder i kommunen. Det er viktig å ta vare på disse 
både for rekreasjon og bevaring av biologisk mangfold. Slike steder er fine for utset-
ting av fuglekasser av ulike typer. Spesielt godt egnet er Festningsområdet og Rød 
herregård.  Ved planting av nye trær og busker, er det viktig å velge arter som kan gi 
nektar til bier og sommerfugler og som produserer frukt og frø som gir føde til ulke 
fuglearter. Eksempler på slike arter er asal, rogn og nyper. Det skal velges arter som 
finnes ville i kommunen. Etablering av blomsterenger i parker og grøntområder er et 
viktig tiltak for å hjelpe pollinerende insekter, og det gir trivsel for folk.   

	 Tyska og Hollendere
Dette området må sees i sammenheng med Remmendalen og Rødsparken. Tilsam-
men representerer det et enestående grøntområde med et stort biologisk mangfold 
tett inntil byen. Fra Tyska og utover mot Remmenbekkens utløp, kan en lage et kul-
turlandskap som kan gå over fra park til et rent naturområde med intakte strende 
mot fjorden. I parkområdet kan en plante inn pollen og nektarrike blomsterplanter 
som kan øke mengden av pollinerende insekter. Det kan også plantes inn rogn, asal, 
hassel og andre trær som gir rikelig med frukter til føde for fuglene. Vi vet også at det 
verserer planer om å lage et fugletårn i nærheten av Remmenbekkens utløp.

Brattøya
Brattøya har i dag kommunalt vern. For å sikre det biologiske mangfoldet på øya, og 
bevare  Østfolds eneste kjente hekkende hubropar, er det viktig at vernet oppretthol-
des. Flere rødlistearter har tilhold på øya. Den beste måten å bevare øyas biologiske 
mangfold er å la nature utvikle seg fritt uten inngrep av noe slag. Øya bør fredes mot 
jakt. Det er ganske enestående å ha et lite stykke villmark helt inn mot byen. På sikt 
bør en arbeide for et mer permanent vern.

Oreid
Det gamle sandtaket på Oreid representerer en meget spesiell biotop som er viktig 
å ta vare på. Det gamle sandtaket er blitt godt kartlagt med insektfeller og manuell 
fangst i 2009 av Frode Ødegaard m.fl. fra NINA.  (Ødegaard & Erikstad 2012). Loka-
liteten er viktig for biologisk mangfold. Over halvparten av artene som ble registrert 
er pollinerende insekter. Det ble funnet  13 rødlistearter av insekter. Området er i dag 
sterkt preget av gjengroing. De bratte kantene er jevnet ut med den følge at Haldens 
eneste hekkekoloni med sandsvaler ble ødelagt. For best mulig å ta vare på og sikre 
det biologiske mangfoldet i det nedlagte grustaket, bør en del trær og busker fjernes 
slik at sanden blir mer soleksponert. Noen av de bratte kantene kan gjenskapes for 
å få tilbake den rødlistede sandsvalen. En utbygging av omrpdet til boligformål, vil 
fjerne det biologiske mangfoldet som er der i dag.	

Trerekker, veikanter og enger
Statens vegvesen har utarbeidet en plan for arbeid med vedlikehold av prioriterte 
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alleer og trerekker i Østfold (Statens vegvesens rapporter nr 458- 2018). Mange av 
de aktuelle trærne er levested for sårbare arter. Kommunen må ha en tett dialog med 
Statens vegvesen om dette arbeidet, slik at en ikke får noen overraskelser ved at ver-
difulle trær blir fjernet eller for sterkt beskåret.  
 
Etter 1950 tallet har kulturlandskapet gjennomgått store forandringer. Beite og slåt-
tenger er erstattet med ensformige korn og raps- åkre. Dette har ført til en dramatisk 
nedgang i både  plante-, insekt og fugleliv. Noe som har ført til at svært mange av 
de viltvoksende blomsterplantene er blitt sjeldne, men noen av dem overlever i dag 
langs usprøytede og ugjødslede veikanter. I kommunen finnes noen veikanter som 
har en ganske rik flora. Disse er det viktig å skjøtte på riktig måte (Båtvik, Kristiansen 
& Løfall 2001, Svalheim 2019). Det må inngås et tett samarbeid med Statens veg-
vesen om veikanter de har ansvar for, slik at verdifull flora blir tatt vare på. 

På kommunens eiendom Ulveholtet finnes rester etter en gammel slåtteng/beiteeng. 
Denne er i ferd med å gro igjen. Her bør kommunen ta initiativ til slått for å gjenop-
prette floraen. Et kommunalt tiltak som dette kan fungere som arena for inspirasjon 
til og opplæring i restaurering av gamle slåttearealer og utmarksbeiter, stell og bruk 
av redskap og aktuelle arbeidsmåter.

	 Villahager
	 De mange villahagene i halden representerer et stort potensiale for å øke det biolo-		
	 giske mangfoldet. Kommunen bør oppmuntre villaeiere til å plante blomster som er 		
	 rike på nektar og pollen. Plante trær og busker som gir blomster rike på nektar og 		
	 pollen og frukt som gir føde til fugler om høsten og vinteren. Kanskje kommunen 		
	 kunne publisere en brosjyre som oppmuntrer til dette.	
	

Spesielle arter og ansvarsarter
Mange arter har svært spesielle livskrav for at de skal kunne trives og formere seg. 
For å ta vare på disse artene, er det helt avgjørende at deres levesteder må bevares. 
Dersom vi fortsatt skal kunne beholde disse artene er det nødvendig at det tas spe-
sielle hensyn, og i mange tilfeller kan artene ved enkle tiltak gis bedre leveforhold. 
Noen arter har Norge et særlig ansvar for, siden arten har en vesentlig del av sin 
naturlige utbredelse i vårt land. En del arter har vi et særlig ansvar for i Halden kom-
mune, siden arten har levedyktige bestander her og er svært sjelden eller som ikke 
vokser eller lever andre steder. Elvemuslingen er en opplagt nasjonal ansvarsart som 
finnes i Enningdalsvassdraget, og som må ivaretas på en forsvarlig måte. Den lokale 
laksestammen i samme elv er det også av nasjonal interesse at vi forvalter godt. 

Olberg, Gammelmo, Olsem, Klepsland, Høitomt, Thylen & Hofton har i en Biofokus-
rapport (2017, s. 82) skrevet om Halden kommune: 

Halden kommune har 34 ansvarsarter, hvorav prikkrutevinge antagelig har forsvun-
net og ytterligere 7 arter ikke er observert på over 50 år. Det er antagelig et godt 
potensial for forekomst av ytterligere ansvarsarter i kommunen. En generell kartleg-
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ging av ansvarsartene i kommunen bør gjennomføres for å øke kunnskapsnivået om 
artenes utbredelse og bestandssituasjon. Flere av de usikre artene bør prioriteres i 
en slik kartlegging. 

Skal Halden kommune ha mulighet til å bidra til å ta ansvar for ansvarsartene (se ve-
dlegg), så må en ha kunnskap om artenes levesteder og livsmiljø og bidra til at disse 
opprettholdes. Dette fordrer fagkompetanse i kommuneadministrasjonen, det er be-
hov for en kommunebiolog med relevant kompetanse. 

Av andre arter som vi mener Halden kommune må vurdere å ta et spesielt ansvar for, 
vil vi nevne: 
Klokkesøte, griseblad, klippeblåvinge, laks, elvemusling, skjegg-, skog-og brannflag-
germus, hubro, sivhauk, vepsevåk, fiskeørn, vandrefalk, isfugl og stor salamander. 

Fiskeørn
Fiskeørnen ble ved en uhøytidelig avstemning i regi av Ornitologisk forening i Hal-
den valgt til Haldens kommunefugl. Fiskeørnen er knyttet til store fiskerike innsjøer 
og fjordlandskap omgitt av skog. Pr. i dag er det kjent 6 bebodde fiskeørnreir i kom-
munen. Alle disse reirene ligger på små, skogkledde holmer i de større innsjøene i 
kommunen.  Reiret plasseres som oftest helt i toppen av en høy furu eller topp brekt 
gran. Reiret brukes i mange år, helt til reirtreet ikke lenger kan bære vekten av det 
store reiret. Det er relativt få trær som har en slik utforming at fiskeørnen kan bygge 
reir der. For å hjelpe fiskeørnen, er det laget kunstige reirplattformer i kommunen. 
Dette er gjort ved rent frivillig innsats. Alle de kjente fiskeørnparene i kommunen 
hekker i dag på nybyggede eller restaurerte reir. I samarbeid med ornitologisk 
forening og Naturvernforbundet kan kommunen oppmuntre til å lage flere slike 
plattformer på egnede steder. I disse foreningene finnes ekspertise på hvordan dette 
kan gjøres. Støtten fra kommunen kan bestå i å ta kontakt med aktuelle grunneiere 
og økonomisk støtte til materialer for å lage plattformer.

Fuglekasser av forskjellig slag
Den moderne skogsdriften har ført til en mangel på hule trær for hulerugende fu-
gler som ugler, meiser, stær, skogdue m.fl. Bygging og oppsetting av fuglekasser av 
forskjellig utforming og størrelse, er derfor et svært godt tiltak for å hjelpe disse 
fugleartene. Det gjøres en stor frivillig innsats av enkeltpersoner i kommunen i dag. 
Her skal nevnes at en enkelt person har satt opp mer enn 100 kattuglekasser de sein-
este årene, og i fjor ble det merket 87 kattugleunger fra disse reirene. Kommunen bør 
oppmuntre skoler med midler til materialer for å lage og sette opp slike kasser. Det 
er mye nyttig litteratur om dette emnet.  

Dyr og dyregrupper som er lite registrert
For flaggermusartene våre er mangelen på overvintringsområder en kritisk fak-
tor. Registrering  og sikring av slike steder er viktig for å ta vare på de ulike artene. 
Oppsett av flaggermus-kasser på egnede lokaliteter er også et tiltak som kan hjelpe 
artene å overleve.
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Spissmusartene er dårlig registrert og vi har liten oversikt over hvor de ulike artene 
finnes. Ilder har en begrenset utbredelse i landet. Den er vanskelig å detektere og vi 
har i dag bare et fåtall observasjoner merket av på Artskart.

Pinnsvinet er en art som har gått til bake. De enkelte hageeiere kan oppmuntres til å 
legge forholdene til rett for dette dyret.

Karplanter
I rapporten “Truete karplanter i Østfold Forvaltningsplan” fra 2001 er det nevnt en 
del lokaliteter i Halden kommune med usikre forekomster av rødlistearter. Flere er 
antatt utgått (Løfall 2001). Disse lokalitetene bør sjekkes og artene bør vi ha et fokus 
på.  Dette gjelder perleforglemmegei (funnet flere steder de senere årene), dvergsi-
vaks, vassveronika, bittergrønn (vi har en lokalitet), toppstarr, bakkesøte, dverglin, 
jordbærkløver og kjempesoleie.    

Klokkesøte
Klokkesøte er valgt som Haldens kommuneblomst. Klokkesøte er en art som har 
en kystnær vestlig utbredelse i Norge. Bestanden her i Halden er en liten utløper 
av denne bestanden og er ikke kjent fra andre kommuner enn Halden og Aremark i 
Viken.
Klokkesøte er en konkurransesvak art som lett blir utkonkurrert av andre arter. For å 
ta vare på de små forekomstene av denne arten er det i noen tilfeller nødvendig med 
en viss form for skjøtsel. Klokkesøte vokser på myrer og tidvis oversvømte innsjø-
bredder. Den største kjente klokkesøtebestanden i Halden kommune finnes i dag ved 
Store Erte. Arten finnes også ved Ånesbekken ved Ulveholtet.  

Griseblad
Griseblad er en østlig art som er vanlig i Sverige, ikke i Norge. Halden kommune, med 
ganske mange forekomster, har derfor et særlig ansvar for å ta godt vare på denne 
arten. Arten er knytta til det gamle jordbrukslandskapet, og den inngår i slåtteng-
rester, ekstensive beiter, artsrike veikanter og andre små restbiotoper. Arten bør 
gjøres kjent og etterlyses blant kommunens innbyggere. Den har ofte andre verdifulle 
arter i sitt følge.  

Solblom
Solblom er god indikator på gammel hevd. Med sine vakre gule blomsterstander for-
teller den at området har vært slått eller beita. Arten finnes noen steder i kommunen, 
og arten bør etterlyses.  Både griseblad og solblom vokser steder hvor en gjerne 
finner andre verdifulle eng-arter, både 
planter, sopp og insekter. 

Fremmede arter
Halden har en egen plan for bekjemping av fremmede arter (Schjerpen & Nøding 
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2020). 64 karplanter er registrert som fremmede arter i kommunen. Noen av dem er 
det mange registreringer av, og disse må antas å være et problem som krever en del 
ressurser å bli kvitt. Vi tenker f.eks. på kanadagullris, hagelupin, kjempebjørnekjeks, 
russekål, flere mispler, gravmyrt, rynkerose, rødhyll, platanlønn og kjempespringfrø. 
Det kan være viktig å ha en beredskap slik at andre problematiske arter som dukker 
opp, blir fjernet tidlig. 

Planen begrenser seg til planter, og det mangler altså en strategi for uønskede arter 
av dyr. Villsvin, kanadagjess og ulike marine organismer som kommer sjøveien i bal-
lastvann eller på grunn av klimaendringer, f.eks. ullhåndkrabbe og stillehavsøsters 
bør også ha fokus.  

Biologisk mangfold i byområdet
Floraen i sentrum er sterkt preget av en del fremmede arter som har vært her lenge, 
som kanadagullris, russekål og rødhyll. Disse artene står omtalt i kommunens plan 
for bekjempelse av fremmede uønskede arter, og må og vil bli fjernet i den grad det 
er mulig. Dette vil forhåpentligvis gjøre det mulig for mer av den opprinnelige floraen 
i området å få rimelige konkurransevilkår. 

Med krav om fortetting i sentrumsområdet vil floraen og faunaen i hverdagslandska-
pet få dårligere kår om man ikke er bevisst å sette igjen viktige arealer for den ville 
delen av plante- og dyrelivet. Restaurering og nyetablering av engarealer kan være 
aktuelle tiltak.  Hager med innslag av ville planter, kan være viktige for å bevare res-
tene av vill natur i byen. Hager med blomsterplanter som gir føde for pollinerende 
insekter vil være til hjelp for insekter som finner lite ville arter ellers.     

Sentrumsområdet var opprinnelig et landskap med furu og eik på kollene, rik edel-
løvskog der det var rikere jordsmonn, som i Remmendalen og Schultzedalen. På 
flatere arealer rundt bykjernen var det gårdsdrift. Floraen i sentrumsområdet er et 
resultat av historien og bruken av arealene. Rødsfjellet og Os kirkegård har ugjødsla 
gressbakker som har stor verdi. På Tyska og Hollenderen finnes planter som trolig er 
resultat av innførsel med ballastjord i seilskutetida. Intakte strandsoner må bevares. 
Floraen i sentrumsområdet bør kartlegges nærmere. Stier gjennom verdifulle na-
turområder i byen, så som Remmendalen, Schultzedalen, Sauøya med flere, må behol-
des som stier og ikke lages som veier. Her bør det skje reparering av uheldige tiltak.     

Os kirkegård er et litt uvanlig hotspot med hensyn til mangfold. Grasbakkene i den 
gamle delen av kirkegården har i stor grad vært uforstyrret og ugjødsla i decennier. 
Her finner vi vokssopper og arter med tilknytning til det gamle jordbrukslandskapet 
(skjelljordtunge, rødgul småkøllesopp og krittvokssopp). Ellers er kastanjerørsopp 
(NT), oksetungesopp (NT), og dvergforglemmegei (NT)  registrert i artskart. Her 
er det behov for grundigere undersøkelser og en plan for bevaring av aktuelle livs-
miljøer i skjøtselen av den ellers så historisk interessante kirkegården. 
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KVALITATIV VURDERING AV VIDERE ARBEID

Kunnskapsgrunnlaget er altså ikke godt nok. Samtidig er det viktig å ta hensyn til den 
kunnskapen man har! Både naturforhold, artsmangfold og kunnskapsutvikling er dy-
namiske forhold som endres over tid, og som en må ha et aktivt forhold til. Forskere gir 
oss kunnskap og forståelse for hvordan «naturen henger sammen» og hvordan arter 
og naturtyper blir påvirket av menneskers aktivitet. Slik kunnskap må vi bruke og en-
dre tiltak og skjøtselsplaner slik at de blir kunnskapsbaserte.     

 
Arealene i kommunen har ulike forutsetninger for biologisk mangfold mht berg-
grunn, løsmasser og klima, og de er utsatt for ulike press og utfordringer som truer 
mangfoldet.
 
Vi kan grovt dele kommunen inn i områder, og her gir vi noen oppsummerende stik-
kord. Kommentarer som peker på behov for mer kunnskapsinnhenting/supplerende 
informasjon er uthevet.  Mer utfyllende informasjon finnes tidligere i denne rap-
porten. 

 
A.	 Byområdet med Tistadalen                                                                                                          

Med krav om fortetting, boligbygging og infrastrukturtiltak står grøntområdene med 
rester etter det gamle naturlandskapet i fare. Mange varmekjære arter er knytta til edel-
løvskog, eik- og furuskog vi i dag finner på knauser og innimellom bebyggelsen. Dette er 
verdifulle biotoper som må verdsettes og ivaretas. Dyre- og plantelivet i byområdet bør 
dokumenteres bedre og hensyntas i sentrumsplaner. Strandsonen må være mest mulig 
naturlig for å kunne bidra med nødvendige økosystemtjenester.

Tistadalen, Schultzedalen, Rødsfjellet, Festningen, Os kirkegård, Rød Herregård med park 
og strandsone nedenfor jernbanen, Remmendalen og Eskeviken er noen av de artsrike 
områdene vi må ta spesielt godt vare på og sørge for at de får tilstrekkelig vern i kom-
muneplanarbeidet. Kunnskap om artsmangfoldet her er fragmentarisk og foreligger i ulike 
rapporter og i ulike databaser. Det må suppleres med flere undersøkelser, og alt må doku-
menteres i artskart. 

Området sør og vest for jernbanen, vest for sentrum

Området har spennende kystlinje med relativt utilgjengelige skrenter og noen 
strender ut mot fjorden. Kystlinja må bevares, og den bør undersøkes nærmere 
for rødliste-arter. Flere av bekkene i området har sjø-ørret, og bever forekommer. 
Bekkene må følges opp og det må bevares og vedlikeholdes vegetasjon langs bek-
keløpene. Vi vet lite om andre organismer som lever i bekkene. Disse bør under-
søkes og dokumenteres i artskart.

I dette området finnes det noe relativt gamle bestand av gran. Disse kommer fram 
i Kilden/Skogsportalen hvor en finner kart med bonitet og hogstklasser. En bør 
skaffe seg en oversikt over aktuelle arealer for å legge til rette for kontinuitet, bev-
aring og videre utvikling av livsmiljø for gammelskogsarter. Det bør inngås avtaler 
om at noen arealer blir satt igjen til naturlig utvikling.

B.
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	Området ved Gjellhaugen må sikres slik at ikke turistinstallasjoner og slitasje 
ødelegger grunnlaget for det biologiske mangfoldet på lokaliteten. Artsrik engveg-
etasjon bør tas vare på og evt restaureres eller nyetableres når de arkeologiske 
undersøkelsene og utgravingene er gjennomført.  

Området nord for jernbanen, vest for sentrum, inkl Rokkeraet og rademte sjøer
Raet skjærer gjennom området. På raet og sør for dette er det mye jordbruk.  I hele 
området er det mye verdifullt kulturlandskap som bør kartfestes i naturbase. Planter 
og insekter knyttet til verdifullt jordbrukslandskap bør kartlegges og inn i artskart. 
Området har et godt potensial for grunneiere til å restaurere og skjøtte arealer med 
floraelementer fra slåttenger og ugjødsla beiter. En økt bevissthet om hvordan man 
kan behandle kantsoner, veikanter, åkerholmer og ugjødsla engvegetasjon kan bidra 
til å øke mangfoldet betraktelig. I arbeidet med å legge til rette for pollinerende in-
sekter må en velge ville arter og frømateriale fra regionen. Funn av arter som grise-
blad og solblom bør oppsøkes, og aktuelle arealer bør kartlegges nærmere. 

I dette området er det rik vegetasjon langs bekker. Denne må ivaretas, og det er gun-
stig å plante inn stedegne arter som svartor og selje der tre-vegetasjonen er borte.

  
D.	 Området nord for sentrum,  øst for rv 22

Områdene nord og nordøst for sentrum består for det meste av skog, men også enn 
del jordbruksområder. Skogområdene i Høyåsmarka og Vestfjella er viktige frilufts-
områder, men også områder med sårbare og sjeldne arter. Store deler av denne delen 
av kommunen er dårlig kartlagt med tanke på biologisk mangfold, og det gjenstår her 
mye arbeid. For at de store skogområdene skal bli skjøttet på en god måte er det vik-
tig at kommunen samarbeider med skogbruksaktører, friluftsliv og grunneiere. 

E.	 Området sør for sentrum, øst for Iddefjorden 

Dette området omfatter de største skogsområdene i kommunen, men også rike jord-
bruksområder på Iddesletta og i Enningdalen. I området finner vi kommunens vik-
tigste bekker og elver. Disse må sikres mot forurensning både fra jordbruk og hush-
oldning. Vegetasjonen langs vassdragene må skjøttes med varsomhet for å unngå 
erosjon og for å ta vare på de rike fuglelivet. De fleste av kommunens naturreservater 
finnes i denne delen av kommunen. De representerer mye verdifull natur og rike 
naturopplevelser for befolkningen. Det er også viktig at områder som ikke er vernet 
som reservater og som kan inneholde store naturverdier blir registrert og kartlagt. 
Det gjenstår et stort arbeid for å få gjort dette på en grundig måte.  Her er det viktig 
med et samarbeid mellom naturvern, skogbruk og friluftsliv.

F.	 Iddefjorden

I Naturtyper DN-håndbok 19 i naturbase skal naturtyper knyttet til marine miljø 
komme fram. I Halden kommune finner vi at bare bløtbunnsområder i strandsonen 

C.
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innerst i Iddefjorden og ålegrassamfunn rundt Ystehedeneset, Skriverøya og Langhol-
men er registrert.

Livet i Iddefjorden er undersøkt og overvåket over lengre tid, men vi har ikke hatt 
mulighet til å finne fram denne informasjonen i dette arbeidet.  Helt unike miljøer 
finnes på tersklene under Svinesund. 

Fisk og fugl knyttet til fjorden kan man finne i artskart. 

Den marinbiologiske stasjonen på Tjärnö, Fylkesmannen i Østfold og NIVA har vært 
engasjert i arbeidet med å overvåke fjorden. Data fra deres undersøkelser må inn i 
artskart. Nye undersøkelser av livet i fjorden må initieres for å følge den videre ut-
viklingen. 

Det har jo skjedd store forandringer i vannkvaliteten siden 1990 tallet. Iddefjorden 
er en spennende fjord hvor ferskvannsarter lever i det lite saltholdige overflatevan-
net mens saltvannsarter finnes noe dypere ned. Iddefjorden var selv da fjorden var 
sterkt forurenset et viktig oppvekstområde for ål (CR). Hvordan situasjonen er i dag 
vet vi ikke så mye om.  De siste årene har vi regelmessig hatt besøk av sjøpattedyrene 
nise og steinkobbe, og i disse dager (desember 2020) en stripedelfin! Det gode ar-
beidet med å rense vannet må fortsette og forsterkes. Her må både kommunen, Nor-
ske Skog og jordbruket alle ta ansvar.

Det trengs mer kunnskap generelt

Mer kartlegging i områder som er lite undersøkt
Mer kartlegging av organismegrupper som er dårlig undersøkt
Legge inn all relevant informasjon i artskart og basene som forsyner økologiske 
grunnlagskart
Ettersøke naturtyper som er sjeldne og eller kan restaureres, gjerne via leting etter 
signalarter

Bruke kunnskap i kommuneplaner, i næringsvirksomhet (jord og skogbruk)
Et godt operasjonelt kommuneplankart med tema biologisk mangfold. 
Bevare grøntarealer i byområdet og verdifull natur i hele kommunen 

Kunnskapsoverføring (bygge et bærekraftig lokalt kartleggingsmiljø og gode hold-
ninger til biologisk mangfold)
Det bør skje kunnskapsoverføring mellom ulike interessegrupper og mellom unge 
og eldre. Mange ressurspersoner både blant jord- og skogbrukere og blant biologi-
interesserte har mye å lære av hverandre. Det bør etableres samarbeid mellom jord-, 
skogbruk, viltinteresser, friluftsliv, botanikk-, sopp-, insekt- og fuglemiljøer, histori-
elag mm. 

I handlingsdelen til kommuneplanen 2010-2016 står det under pkt 6  «Miljøutfor-
dringer i skogbruket» at man vil opprette et forum der skogbruksnæringen, kom-
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munen, idrett- og friluftsorganisasjoner kan dele kunnskap og drøfte mulighetene 
knyttet til skogbruk, friluftsliv og miljø. Her må naturvernforbundet, ornitologer, 
entomologer, botanikere og soppfolk være med. Under pkt. 7 «Biologisk mang-
fold»: Mål: Ivareta landbrukets ansvar for biologisk mangfold. Her omtales kurs i 
nettløsninger, bruk av smil-midlene, følge opp grunneiere med viktige lokaliteter 
i naturtypekartlegging. Gjennom tiltak som dette bør det være mulig å skape 
møteplasser for bønder og ressurspersoner i naturkartlegging. Dette kan dempe 
konfliktnivå og bidra til gjensidig forståelse.   

Det må ansettes en kommunebiolog, og vilt- og innlandsfiskenemnda må ivareta et 
bredere interesseområde enn vilt- og fiskeforvaltning, eventuelt må det opprettes et 
eget utvalg som fokuserer spesielt på artsmangfold og bærekraft i kommunen.  

Dette arbeidet har foregått over en kort tidsperiode, så dokumentet bør sendes på 
høring til aktuelle ressurspersoner, og det bør mottas innspill, før arbeidet med en 
plan for arbeid med biologisk mangfold utarbeides. 

Blåbåndvannymfe har et av sine få levesteder i Norge i Enningdalsvassdraget 
( Foto: Roy Nordbakke)
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Vedlegg 1. Rødlistearter i Halden kommune

Karplanter: 

Skjoldblad                                                                15 NT
solblom 35 VU
kåltistel 2 NT
ullurt 2 NT
griseblad 132 NT
stavklokke 7 NT
krokhals 5 NT
åkerkrokhals 6 NT
perleforglemmegei 23 EN
dvergforglemmegei 11 NT
nikkesmelle 5 NT
bittergrønn 1 EN
bukkebeinurt 1 NT
tusengylden 27 VU
dverggylden 3 NT
klokkesøte 860 VU
krypjonsokkoll 2 EN
gulltvetann 1 CR
ask 76 VU
strandrødtopp 13 NT
vårveronika 1 NT
skaftevjeblom 5 NT
vasskryp 2 VU
muserumpe 3 VU
villeple 2 VU
trollnype 2 VU
blåbringebær 1 NT
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Lav 
Lys brannstubbelav VU 20forekomster
Mørk brannstubbelav VU 10 forekomster
Gubbeskjegg NT 55 forekomster

Fugler

Vepsevåk		  NT
Svartrødstjert	VU
Rosenfink		  VU
Fiskeørn		  NT
Nattergal		  NT
Myrrikse		  EN
Vipe			   EN
Sivspurv		  NT
Skjeand		  VU
Dverglo		  NT
Vaktel			   NT
Kornkråke		  NT
Sanglærke		  VU
Sivhauk		  VU
Sivhøne		  VU
Skjeggmais		  NT
Sothøne		  VU
Stær			   NT
Talsvale		  NT
Tyrkerdue		  NT
Snadderand		  NT
Toppdykker		  NT
Åkerrikse		  CR
Storspove		  VU
Brushane		  EN
Hubro			  EN
Hettemåke		  VU
Gulspurv 		  NT
Makrellterne		  EN
Stjertad		  VU
Lerkefalk		  NT
Trelerke		  NT
Hønsehauk		  NT
Vannrikse		  VU
Sandsvale		  NT
Knekkand		  EN
Fiskemåke		  NT
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Teist			   VU
Ærfugl			  NT
Tyvjo			   NT
Dvergdykker		  VU
Gresshoppesanger	 NT

Pattedyr
Ilder			   VU
Skimmelflaggermus VU
Bredøre		  CR
Børsteflaggermus	 CR
Trollflaggermus	 VU
Fjellrev		  CR
Ulv			   CR
Gaupe			  EN
Brunbjørn		  EN
Oter			   VU
Storflaggermus	 VU

(Marine arter er ikke tatt med)

Sopp
Antall funn                         Art                      Rødlistestatus
         1                                 Oliventunge                 VU
         1                                 Rotmorkelsnylter      NT
         1                                 Kjerneklubbe              NT
         1                                 Almeskinn                    VU
         1                                 Svartblå rødspore      NT   
         10                               Oksetungesopp          NT
         1                                  Stor sliresopp             NT
         2                                  Lakrismusserong      NT
         4                                  Kransmusserong       NT
         3                                  Skyggekjuke                VU
         11                                Furupiggmusling       NT
         3                                   Kastanjerørsopp       NT
         1                                  Flammenettskinn      NT
         44                                Furuplett                     NT
         2                                  Svartsonekjuke          NT
         5                                  Taigapiggskinn          NT
         2                                  Tyrikjuke                     NT
         1                                  Vedkorallsopp            NT
         1                                  Honninghvitkjuke     VU
         4                                  Ospehvitkjuke            NT
         12                                Furubarkkjuke           NT
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         1                                   Blomsterkjuke           NT
         1                                   Flammekjuke             EN
         8                                   Korallkjuke                 VU
         2                                   Storkjuke                     NT
         2                                   Hornskinn                   NT
         9                                   Tyrivoksskinn            VU
         1                                   Fettkjuke                     EN
         7                                   Oransjekjuke              NT
         5                                   Eikegreinkjuke          NT
         2                                   Eikedynekjuke           VU
         1                                   Sibirkjuke                    VU
         1                                   Bølgekjuke                  NT
         2                                   Broddsoppsnyltekjuke  NT
         1                                   Rutekremle                  NT
         6                                   Ruteskorpe                  NT                          
         1                                   Stereopsis vitellina    VU
         1                                   Grangråkjuke               NT         
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Vedlegg 2.
Tabell:  Ansvarsarter i Halden kommune (omarbeidet etter Olberg m.fl. 2017)

Gruppe Latinsk navn Norsk navn Rødlistekategori
Biller Anapsis ruficollis CR
Biller Aphodius granarius Jordgjødselbille CR- ikke obs siste 50 år 
Biller Graphoderus bilineatus VU
Biller Hydraena testacea VU
Biller Malachius aeneus EN-ikke obs siste 50år
Biller Prionychus melanarius VU
Biller Uloma culinaris EN
Edderkoppdyr Roncus lubricus Gressmosskorpion VU
Fugl Circus aeruginosus Sivhauk VU
Fugl Crex crex Åkerrikse CR
Karplanter Buglossoides arvensis Åkersteinfrø CR-ikke obs siste 50år
Karplanter Chimaphila umbellata Bittergrønn EN
Karplanter Geranium dissectum Åkerstorkenebb EN-ikke obs siste 50 år
Karplanter Rubus nemorosus Lundbjørnebær VU
Karplanter Zannichellia major Storvasskrans CR-ikke obs siste 50 år
Kransalger Lamprothamnium papu-

losum
Vormglattkrans EN-ikke obs siste 50 år

Kransalger Tolypella nidifica Sjøglattkrans EN-ikke obs siste 50 år
Lav Chaenotheca phaeo-

cephala
Stautnål VU

Nebbmunner Sigara longipalis Langpala buksvømmer VU
Pattedyr Canis lupus Ulv CR
Sommerfugler Melitaea cinxia Prikkrutevinge CR – antatt forsvunnet
Sommerfugler Scolitantides orion Klippeblåvinge CR
Sommerfugler Thalera fimbrialis Randbladmåler VU
Tovinger Callicera aurata Mørk messingblomster-

flue
VU

Tovinger Chrysogaster coemite-
riorum

VU

Tovinger Hilara pilosa VU
Tovinger Orthonevra intermedia Sumpglansblomsterflue EN
Tovinger Physocephala vittata EN
Tovinger Spilomyia manicata Svartfottreblomsterflue VU
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Veps Hoplitis leucomelana Engvedbie VU


